

善化區公所配合 119 消防節結合社區舉辦 107 年災害防救創意表演宣導活動，讓鄉親平安順利過好年

年關將近，此時正值寒冬，一般社區民眾為增加保暖效果及避免流感傷寒疾病侵襲，大都會購買使用保暖器具，由於保暖器具耗電量高及加上外表溫度亦高，如使用不慎會釀成火災、一氧化碳中毒、燒燙傷等意外。因此；善化區公所為提升鄉親防災意識，避免意外發生，影響過年氣氛，在農曆春節前特別加強宣導防災知識，讓鄉親們能夠平安順利過好年。

善化區公所在區長方澤心帶領下，對於各項防救災工作要求同仁應主動積極辦理，結合社區各項節活動，才能潛移默化加強鄉親防災意識。區公所依循往例在 119 消防節特殊節慶時，擴大舉辦，結合善化消防分隊，同時邀請社區內之慧慈幼兒園、灣裡街幼兒園、華盛頓幼兒園、東東幼兒園等及家屬、附近里民以短劇及舞蹈宣導防災知識的方式舉辦防災宣導活動。防災宣導活動於 107 年 1 月 19 日在文昌里文昌社區活動中心隆重舉行，吸引鄉親踴躍參加，熱鬧滾滾。

活動當日由善化區方澤心區長、吳智超分隊長主持開幕典禮，立法委員黃偉哲在百忙當中亦出席活動致詞，更屬難得，祝福鄉親要做好防救災工作，才能平平安安幸福過好年。在長官貴賓致詞後，隨即進行一連串餘興節目的表演，為使防災宣導能向下扎根，今年特別邀請善化區內各幼兒園表演各項防災創意自編自導自演的節目，如燒燙傷處理、火災緊急處理及地震疏散避難等，透過短劇、舞蹈、歌唱等方式的呈現，讓人印象深刻，小朋友天真活潑又熱情演出，如同在寒冷的冬季裡暖暖和煦時陽光一樣，溫暖每一位鄉親，尤其；灣裡街幼兒園為使表演更加精采，特別為小朋友們訂製消防員道具與服裝，成為小小消防員，精神有活力，動作表演有模有樣，與台下小朋友熱烈互動，連家長看了都笑嘻嘻受到感染，成功將防災教育融入生活，且

從幼兒園開始扎根推動，表演結束後，每位小朋友都獲得一份精美的小禮物，以鼓勵表揚他們認真的演出。

活動現場除熱鬧滾滾的節目表演之外，另有防災、環保宣導的創意趣味遊戲，讓參加的民眾親身體驗，創意趣味遊戲以相當實用的方式向民眾宣導防災之觀念，如風災、水災、地震、火災等，題目包含停電報案方式、1991 報平安專線、臺南水情 APP 下載、防災地圖、避難收容處所、地震避難三步驟、登革熱防治、CPR、氣象知識等，參與的民眾除考驗自己的防災知識外，通過考驗測試即能得到宣導獎勵品一份，每個攤位都大排長龍準備接受考驗，讓參與的民眾及小朋友透過遊戲而增加相關的防災知識，期盼寓教於樂能發揮功效，潛移默化，加深防災避災離災的觀念。

為讓善化區的鄉親體驗身陷火場的視覺感受，善化消防分隊於現場特別架設濃煙體驗區供大小朋友及民眾體驗，藉由濃煙體驗，讓鄉親了解當火災發生時，室內濃煙密布視線不良，伸手不見五指，要快速逃生是非常不容易。經消防隊員及義消熱心教導體驗的鄉親，如何在濃煙密布視線不良的狀況下，要冷靜不慌張及採取正確姿勢逃離現場，身體蹲低沿著牆壁，以爬的方式找到出口，做對了才能自救，避免憾事發生。

區長方澤心活動結束後，特別鼓勵稱許公所同仁，防災教育的推廣要不拘泥形式，可以結合社區廟會或與其他機關共同辦理，讓防災意識能深化社區及每個家庭，像今天的活動與幼兒園結合，小朋友是家長的寶貝，小朋友參加表演，家長當然也會參加替小朋友照相加油鼓勵，鄉親享天倫之樂自然會踴躍參加，活動人數超過 500 人，盛況空前，現場相當熱絡，活動非常成功，達到活動宣導教育的目標，防災意識提升後，進一步能確保鄉親的生命財產安全，讓善化鄉親能安心過好年。(善化區公所 劉永竣)

